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 １．開始のチャイムが鳴るまで問題用紙には手をふれないでください。 

 ２．問題は２ページ～９ページまでです。試験開始後、必ず確認して 

     ください。 

 ３．解答用紙には氏名ではなく、受験番号を記入してください。 

４. 机の上にあるQRコードのシール（どれでも良い）を解答用紙右下の 

「ここにシールをはってください」のわくの中にはってください。 

 ５．解答はすべて解答用紙に記入してください。 

 ６．終わりのチャイムが鳴り始めたら、書くのをやめて、えんぴつを 

   おいてください。 

 

 

 

三輪田学園中学校 
  

注意 
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１．春菜さんと秋菜さんは富山県滑川
なめりかわ

市にホタルイカ漁の見学にやってきました。

以下は漁を見学した後の、漁師さんと 2人の会話です。これを読み、空らんに適す

る語を答えなさい。また、問に答えなさい。 

秋菜： まっ暗な海の中でキラキラ青く光るホタルイカは、げんそう的でした。 

春菜： ４月とはいえまだまだ寒い中、午前 2 時から船に乗ったかいがありまし

た。 

漁師： 今年は私たちも経験のないくらいの豊漁なんだよ。よかったね。昨年はホ

タルイカがほとんどとれなくてね…。 

秋菜： 太平洋側では暖流である（ あ ）が本州にそって北上して、海水温が上

がったために不漁になっている魚種もあるそうですね。 

春菜： ここ、富山湾の海はとてもきれいだけれど、①人間が水を汚
よご

すとおいしい

魚が食べられなくなるね。 

漁師： 富山県を流れている川はほとんどが富山湾に流れこむので、富山湾は「天

然のいけす」と呼ばれるくらい良い漁場になっているからね。 

秋菜： 富山県の川は急流が多くて、②水力発電量は岐阜、長野に次いで全国３位

だそうですね。 

春菜： 昨日は大きなダム湖を見に行きました。③とても険しい山の中にあって…

あの水が今目の前にある海まで来ているんですね。ところで富山湾に海ご

みはありますか？ レジ袋
ぶくろ

や発泡
はっぽう

スチロール、食品トレイなどが風や

波、紫外線
しがいせん

の影響
えいきょう

で直径５㎜以下になった（ い ）と呼ばれるごみが

海を汚染していることをニュースでよく見ます。 

漁師： 海岸に流れ着くゴミは確かにあるね。（ い ）だけでなく、使用ずみの

漁網
ぎょもう

やロープが海の中をただよっていて、海の生き物の体にからみつい

て命をおびやかしているんだよ。 

秋菜： 今回ホタルイカ漁の見学の中で、ホタルイカ定置網
ていちあみ

に「わら」が使われて

いるのを知っておどろきました。 

漁師： 海の上ではくわしく説明できなかったね。「わら網」の網目は大きいけれ

ど、ホタルイカにはかべのように見えるらしく、網から外には出ずにゆう

どうされて、それこそ一網打尽
いちもうだじん

さ。④ホタルイカ漁のシーズンが終わると

「わら網」は切って海底へとしずめておくんだよ。 

春菜： 富山の漁師さんたちの知恵
ち え

ですね！ 
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問１ 下線部①について、高度経済成長期には日本各地で水の汚染が問題となりまし

た。次の（ａ）、（ｂ）、（ｃ）の事例に最も関係の深い都道府県名を答えなさい。 

 

  （ａ）四大工業地帯に数えられた工業地帯がある。洞海湾の水質改善など、公害

をこくふくし、臨海部には現在大きなエコタウンがある。 

  （ｂ）倉敷市には大規模な石油化学コンビナートがあり、かつて瀬戸内海では赤

潮が多く発生した。 

  （ｃ）工場廃水
はいすい

や生活排水
はいすい

により、湖に赤潮やアオコが発生した。リンをふくむ

合成洗ざいの使用を中止する運動が生まれた。 

 

問２ 下線部①について、富山県で発生した四大公害の名を答えなさい。 

 

問３ 下線部②について、次のア～コは水力エネルギー量（水力発電量）の多い上位

１０河川です。このうち富山県を流れるものが３つあります。すべて選び、記号

で答えなさい。 

  ア．木曽川    イ．神通川    ウ．阿賀野川   エ．天竜川 

  オ．利根川    カ．信濃川    キ．黒部川    ク．石狩川 

  ケ．富士川    コ．庄川 

     

問４ 下線部③について、次のア～ウは富山県を流れる、ある河川ぞいに見られるも

のです。これらを上流から順にならべかえ、記号で答えなさい。 

  ア．五箇山の合掌造り集落 

  イ．ねん土層の水田での稲作 

  ウ．水はけの良い砂れき地でチューリップの球根づくり 

   

問５ 下線部④について、この「わら網」を使った漁は持続可能な漁業であるといえ

ますが、それはなぜなのか考え、説明しなさい。 
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２．次の文章を読み、問に答えなさい。 

 

 日本の人口は、10年以上連続で減少し続けています。しかし、人口はすべての地域

で同じように減っているわけではありません。2022年から 2023年にかけては、46

道府県で人口が減る一方で、東京都だけは人口が増えました。それは、地方から東京

へ、という人の流れがあるからです。「人口戦略
せんりゃく

会議」が 2024年に発表した報告書

では、東京 23区のうち、16の区が「①ブラックホール型自治体」に分類されていま

す。大都市への人口の流入と集中は、いつから始まったのか、考えてみましょう。 

 右のページの【資料 1】を見てください。この表は時代ごとに、代表的な都市の人

口を、日本全体の人口と比較
ひかく

して示したものです。奈良時代の②平城京や、平安時代

の平安京の住人は、多くが朝廷に仕える役人でした。③鎌倉時代の鎌倉や、④室町時

代の京都には、それぞれ鎌倉幕府と室町幕府が置かれ、幕府関係者のほかに⑤商工業

者も住んでいました。一方で、【資料 1】からわかるように、これらの都市の人口が、

他の地域に比べて極端
きょくたん

に多いということはありませんでした。 

 これらの都市と比べて、江戸は巨大な都市となり、19世紀前半の人口は約 100万

人でした。このうち約 30％は、出稼
でかせ

ぎを目的に農村から流入した百姓であったと考え

られています。江戸時代の半ば以降、経済の発展にともなって、百姓の間では貧富の

差が生じていたため、貧しい百姓の中には、生活のために江戸で働こうとする者が現

れたのです。⑥出稼ぎにきた人びとは、その日暮らしの不安定な生活を送っていたた

め、天保の改革をおこなった老中（ ⑦ ）は、彼らを強制的に農村に帰そうとしま

した。しかし、⑧この政策は、あまりうまくいきませんでした。 

 明治維新で、江戸は東京とよばれるようになりました。右のページの【資料 2】は、

⑨明治時代以後の東京の人口を示しています。（ ⑩ ）の時期には大きく減ったこと

もありますが、基本的には、現在にいたるまでずっと増え続けています。 

 2024年 7月の東京都知事選の後、ある地方都市の市長が、「東京さえ良ければいい

という政治は、地方にとってはとても困る」というような発言をしました。⑪東京都

は、18歳以下の子どもを対象に月５千円を支給したり、高校授業料を実質無償
むしょう

化した

りしています。このような都が独自に進めている政策が、東京へ人を集中させ、地方

を衰退
すいたい

させるものであるとして批判されたのです。たしかに、これらの政策を税収の

少ない地方自治体がおこなうことは困難です。あなたはこの主張に対してどのような

意見を持ちますか？ 
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（年） 

【資料 1】 

代表的な都市の人口（a） 同時代の日本全体の人口（b） （a）÷（b） 

奈良時代の平城京（8世紀） 約 10万人 約 640万人 1.5% 

平安時代の平安京（10世紀） 約 12万人 約 560万人 2.1% 

鎌倉時代の鎌倉（13世紀） 約 10万人 約 620万人 1.6% 

室町時代の京都（15世紀） 約 15万人 約 1000万人 1.5% 

江戸時代の江戸（19世紀前半） 約 100万人 約 3000万人 3.3% 

現在の東京23区（2024年） 

現在の東京都全体（2024年） 

約 980万人 

約 1400万人 

約 1億 2000万人 8.2% 

12％ 

（岩波講座『日本経済の歴史』などを参考に作成） 

 

【資料 2】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（東京都の統計より作成） 

 

問 1 下線部①について、正しく説明した文を次から 1つ選び、記号で答えなさい。 

ア．急速に人口が減っている自治体のことである。 

イ．他の地域に比べて生まれる子どもの数が多い自治体のことである。 

ウ．他の地域からの人口流入で人口を維持
い じ

している自治体のことである。 

エ．急速に少子高齢化が進行している自治体のことである。 
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問 2 下線部②について、正しく説明した文を次から 1つ選び、記号で答えなさい。 

ア．推古天皇がつくらせた都である。 

イ．地方の農民は特産物や布などの税を都まで納めに来ていた。 

ウ．政治と仏教のつながりを断つため、都の中に寺院は置かれなかった。 

エ．この都では国風文化が栄えた。 

 

 

問 3 下線部③について、この時代の前半に後鳥羽上皇が幕府をたおそうとしたもの

の、逆に幕府軍に敗れた事件を何といいますか。 

 

 

問 4 下線部④について、正しく説明した文を次から 1つ選び、記号で答えなさい。 

ア．足利義満は、花の御所とよばれる広大な屋敷
やしき

をつくった。 

イ．守護大名は参勤交代のために京都と国元を往復した。 

ウ．応仁の乱の結果、足利義政が将軍に就任した。 

エ．歌舞伎が流行し、芝居
しばい

小屋は多くの人でにぎわった。 

 

 

問 5 下線部⑤について、鎌倉時代や室町時代の商工業者は、商売上の特権を得るた

め、寺社や朝廷を保護者として同業者の組合をつくることがありました。これを

何といいますか。 

 

 

問 6 下線部⑥について、不安定な生活を送る者が多いことを、幕府はなぜ問題視し

たのでしょうか。それについて説明した次の文の空らんにあてはまる語を答えな

さい。 

 

その日暮らしの人々は、ききんがおきたときに生活が成り立たなくなるので、

豊かな商人らを集団でおそう（   ）がおきやすくなるから。 

 

 

問 7 空らん（ ⑦ ）にあてはまる人名を答えなさい。 
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問 8 下線部⑧について、その理由として正しくないものを次から 1つ選び、記号で

答えなさい。 

  ア．農村に帰っても、自分の田畑があるわけではなく、生活ができないから。 

  イ．江戸であれば、何らかの仕事を得ることができるから。 

  ウ．不安定でも、江戸でのくらしの方が農村でのくらしよりも楽だったから。 

  エ．江戸であれば自給自足の生活ができるから。 

 

 

問 9 下線部⑨について、この時代の説明として正しいものを次から 1つ選び、記号

で答えなさい。 

  ア．明治初期には廃藩置県がおこなわれ、政府の権限が弱くなった。 

  イ．明治初期には学制が定められ、近代的な教育制度がめざされた。 

  ウ．明治時代なかばに国会が開かれると自由民権運動がもりあがった。 

  エ．明治時代後半に日清戦争がおこり、徴兵令がしかれた。 

 

 

問 10  空らん（ ⑩ ）にあてはまる語を次から 1つ選び、記号で答えなさい。 

  ア．米騒動  イ．関東大震災  ウ．第二次世界大戦  エ．オイルショック 

 

 

問 11 下線部⑪について、このような都独自の政策が中止されたら、東京への人の集

中はゆるやかになるでしょうか。ゆるやかに「なる」・「ならない」それぞれの主

張の根拠としてふさわしいものを、次から 1つずつ選び、記号で答えなさい。 

  ア．東京に住む人は、職場の近くに住むことを求めているから。 

  イ．東京に住む人は、リモートワークのしやすさを求めているから。 

  ウ．東京は地方に比べて消費税率が高く、使えるお金が減ってしまうから。 

  エ．東京は地方に比べて住居費が高く、生活コストがかかるから。 
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３．次の文章を読み、問に答えなさい。 

 

 現在の民主主義国家が始まったのは、約200年前のヨーロッパでのことです。それ

までは、王などが国家を支配していました。しかしそれに疑問を持った民衆たちが支

配者と戦って、民主主義という考えによる国家を勝ち取ったのです。①現在の日本も

民主主義に則っています。ですから②日本国憲法の三大原則の一つに（ ③ ）があ

げられているのです。 

民主主義国家が始まったときから、国家は一つの民族＊で作るのがよいとされてき

ました。しかし実際は、一つの民族の住む境界と国境が重なることはまれでした。 

④このことが原因で、今なお世界各地で争いがおこっています。民主主義を守りなが

ら、国家の形をどう維持
い じ

していくのかは大きな課題です。 

また、現在、⑤国家をこえた課題がこの地球をおおっています。一つの国のとりく

みだけでは解決できない問題が多いのです。これらの課題をかかえて、世界のすべて

の人は幸せにくらしていけるでしょうか。みんなで考えてほしいです。 

＊民族：言語や宗教、歴史などが同一であると感じる人々の集団のこと。 

 

 

問１ 下線部①について、日本の政治は、選挙で選ばれた代表者を通じておこなわれ 

  ます。選挙についての説明として正しいものを次から１つ選び、記号で答えなさ 

い。 

ア. 衆議院議員選挙の被選挙権は 18歳からである。 

イ. 参議院議員選挙は6年ごとにおこなわれる。 

ウ. 衆議院解散後、総選挙の日から 30日以内に召集されるのは、臨時会であ

る。 

エ. 衆議院議員は、小選挙区制と比例代表制によって選出される。 

 

問２ 下線部②について、日本国憲法の説明としてあてはまらないものを次から１つ 

選び、記号で答えなさい。 

ア. 裁判所には違憲立法審査権がある。 

イ. 納税のほかに兵役の義務がある。 

ウ. 最高法規であると決められている。 

エ. 教育を受ける権利が認められている。 
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問３ 文章中の空らん（ ③ ）にあてはまる語を答えなさい。 

 

問４ 下線部④について、このような争いについて説明をしている以下の文のうち、 

問題文の内容にあてはまらないものを１つ選び、記号で答えなさい。 

ア. 一つの国の中に異なる民族がいて、対立して争っている。 

イ. ある国が近くの国に対して、同じ民族であるから一つの国家になるべきだ 

と戦争をしかけてくる。 

ウ. 一つの国の中で、今までの政党とちがう政党に政権が交代したときに不満 

を持った人たちが争いを始める。 

 

問５ 下線部⑤について、地球をおおっている問題には何がありますか。例を１つ、 

５字以内で答えなさい。 

 

問６ 国と国の関係をよくするために、条約があります。日本において条約の締結を 

おこなうのは次のうちどれですか。正しいものを１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．内閣    イ．国会    ウ．天皇    エ．外務省 

 

 

 

 

以 上 

  


